

# 技术帮扶 义诊惠民

本报讯(通讯员 段佳艺)9月25日上午,今年58岁的胡女士,来到湘潭市湘鹤医院与湘潭市第一人民医院联合开展义诊的活动现场,满怀激情地说:“虽然我已经腰臀部胀痛8年,如果不是你们下乡义诊,我是不会去医院作检查的,更不会得到专业的治疗;我在湘鹤医院康复科住院治疗10天,现在感觉好多了。”据湘鹤医院康复科医师介绍,胡女士有腰椎间盘突出症、腰5椎体1度滑脱,双下肢麻木半月,9月8日住院治疗,于9月18日康复出院。

今年63岁的雨湖区鹤岭镇响塘村村民郭金连,深有同感地说:“我患有冠心病已有6年时间了,每次遇到身体不适,总要去很远的

医院就诊,要走十多公里路,看病很不方便。这次听说湘潭市湘鹤医院与湘潭市第一人民医院联合,在村委会开展义诊活动,我一大早就过来测量血糖血压,刚刚检查发现我的血压有点偏高。医生特别亲地和提醒我,随时关注血压变化,并且多做心电图监测,经常吃药做治疗,防止出现动脉硬化等病症,出钱到大医院看病都没这么好,心里真是美滋滋的。”

湘潭市湘鹤医院与湘潭市第一人民医院专家在雨湖区鹤岭镇响塘村的义诊活动,为151名村民提供常见病防治咨询与健康指导、糖尿病、高血压、冠心病等内科疾病筛查;发现潜伏各种疾病、需要住院治疗的有29人,37人还需进一步检查与诊断。

湘潭市湘鹤医院副院长张伟斌介绍:从2017年6月份开始,湘鹤医院与湘潭市第一人民医院达成技术帮扶合作办医以后,市第一人民医院派出6名以上的专家长驻湘鹤医院,并且提供专家技术以及医疗仪器、人才培养等方面的支持,遇到重大病情可以专家会诊,大大提升了湘鹤医院的医疗水平与条件。同时,两家医院每月都会组织4次义诊,为附近几个乡的村民提供免费的健康检查,让村民们小病不用出远门,大病能早发现及时就医,帮村民免费看病,为当地村民提供常见病防治咨询和健康指导,并将义诊活动列入市第一人民医院技术帮扶款项;医院还应村委会要求,给义诊入院的患者,每人优惠200元住院费用。

## 中国静脉疾病介入联盟成立

本报讯(记者 王璐 通讯员 周瑾容 梁辉)9月23日,2017第一届中国静脉大会在长沙召开。会上,来自全国127家三级医院组成的中国静脉介入联盟正式成立,这标志我国静脉疾病开始进入多学科协作和精准诊疗时代。

随着人民生活水平的提高,我国血管疾病的发生率节节高升,已成为危害人们健康的第一杀手,血管健康的维护显得越来越重要。然而我国患者甚至包括部分医生对慢性静脉疾病的早期发病认识不足、重视程度不够,诊断率和治疗率低,这种情况在基层尤为突出。

针对以上现状,包括湖南省人民医院、中国医科大学附属第一医院等在内的127家三甲医院集结组成中国静脉联盟。联盟成立后,将以静脉疾病为核心,用专科、专病为纽带,打破地域局限,突破专业藩篱,把来自全国各地的联盟医院和专家紧紧联系在一起,倡导和普及推广静脉疾病的规范诊治。

## “爱心粥”香甜可口

本报讯(通讯员 侯林兰 周立平)截至9月下旬,怀化市第二人民医院的“爱心粥吧”已经运行了近半年的时间。“爱心粥吧”每天送粥90余份,累计为放化疗患者熬制了近1.4万碗香甜可口的爱心粥,获得了患者与家属的一致赞扬。

今年4月,该院针对肿瘤患者放化疗后的营养康复问题,结合临床实际,联合该市文明办、市志愿者协会,启动了以“爱心献社会、温暖在医院”为核心的免费为患者提供爱心营养粥活动,组织成立了“爱心粥吧”,坚持每天免费为放化疗患者提供白米粥、蔬菜粥、瘦肉粥、八宝粥等营养粥,以促进患者健康恢复。



9月26日,中医中药中国行——中医药健康文化推进行动湖南省启动仪式在株洲举行。本次活动由湖南省中医药管理局主办,株洲市卫生计生委等单位联合承办。活动现场开展了中医药法宣传、中医药文化展示、中医中药保健手册进万家、中医专家义诊、中医中药健康知识讲座、中医进校园等内容。图为专家在为市民进行义诊。 通讯员 谭德伟 摄影报道

## 株洲市民程灿:19年献血100次

本报讯(通讯员 谭宁)近日,在株洲市中心血站机采室内,固定无偿献血者程灿再次完成血小板捐献。这看似普通的一次献血,对程灿来说却意义非凡,因为这是他自1998年参加无偿献血以来的第100次捐献。

程灿的第一次献血也是受到身边朋友的影响。那是1998年9月15日,他与同事在株洲火车站附近逛街时偶遇了采血车。同事登车献血,鼓励程灿一同参与。就这样,从此他踏上无

偿献血之路。

“灿哥,一位患者急需B型血小板,您能来捐献吗?”2006年农历29日下午4点多,程灿接到了市中心血站机采室打来的电话,他二话没说就赶往血站。“献完血,外面已是霓虹灿烂。临走时,护士对我说‘新年快乐,这位患者一定会因为您的这份礼物而康复的!’”程灿回忆着,那天很冷但心里却很温暖,因为他送出了有生以来最好的春节礼物。

## 永州市开展首例肝脏超声造影诊断

本报讯(通讯员 陈祥彬)近期,永州市中心医院北院超声科联合肝胆外科利用超声造影技术成功诊断一例胆管细胞性肝癌,这在永州市所有医院中尚属首例。

患者文某,71岁,无明显肝病史,因左肝内多发占位性病变到该院检查诊治,行超声造影并在造影引导下对病变组织行穿刺活检术,造影结果提示:胆管细

胞性肝癌可能性大。进一步进行病理检查结果显示:胆管细胞性肝癌,证实超声造影结论。

肝内胆管细胞癌早期临床症状不典型,往往发现时病灶已较大并有局部转移,其影像学表现常与肝脓肿等其他疾病相似,常规影像学检查方式难以诊断及鉴别,易被误诊而延误手术时机,因此术前明确诊断对治疗方案的确定有重要帮助。



市州连线

## 安仁6万贫困人口享受医保缴费补贴

本报讯(通讯员 曾华丽)“前几天就收到存单了,村干部亲自送到我手上的,还向我宣传产业扶贫政策呢”。近日,郴州市安仁县6万余贫困人口陆续都收到了医保个人缴费财政补贴的存单。

安仁县对全县参加城乡居民医保的贫困人口实施全免和部分减免的资助政策,对建档立卡贫困户和低保户每人补贴75元,兜底户全额补贴,由政府办、财政局、人社局、民政局、扶贫办、城乡居民医保中心成立联合工作机制,共同组织实施。目前,481万余元补贴款全部发放到位。

## 安化超额完成“两癌”筛查

本报讯(通讯员 杨晋 罗全 林志强)截至9月26日,益阳市安化县已完成农村适龄妇女宫颈癌、乳腺癌免费筛查28816例,筛查任务完成率达103.7%。

为切实做好“两癌”免费筛查工作,该县妇幼保健计划生育服务中心组织20余名医疗业务骨干,携带检查设备,深入各乡镇为广大适龄妇女群众开展筛查服务。筛查工作历时5个多月,共筛查出患病对象4506例,患病率16.2%,其中乳腺癌12例,宫颈癌病人13例,宫颈癌前病变71例。工作人员将筛查结果及时反馈给受检群众,为患病群众提供治疗指导方案和意见,将检查结果纳入个人健康档案。对筛查出来的高危人群,服务中心将定期进行随访,指导她们保健治疗。

## 茶陵专项整治“五小”行业

本报讯(通讯员 朱伟基)近日,茶陵县卫计局组织执法人员开展公共场所专项整治行动,对宾馆、美容美发、足浴、网吧、KTV等“五小”行业的卫生管理进行执法检查。

执法人员依法检查了经营场所的卫生许可证、从业人员健康证、卫生标识等,仔细检查了消毒间、布草间、厨房等重点区域的卫生设施设备,以及公共用品清洗消毒、监测管理情况,并进行了卫生量化分级评分,对不符合标准和要求的当场进行教育整改。

## 城步要求做好健康扶贫摸底调查

本报讯(陈全科 董芳敏)9月22日上午,城步苗族自治县召开健康扶贫暨业务培训工作会议,各乡镇场卫生计生办主任、人口全员系统管理员、健康扶贫系统操作员共39人参加了会议。

会议要求,要精准识别全面做好健康扶贫摸底调查和建档立卡等基础性工作,按照国家和省市健康扶贫工作要求,以乡镇场人民政府、卫生院为主体,在全县范围内迅速开展因病致贫、因病返贫的调查摸底工作,做到村不漏户、户不漏人、人不漏项;对录入健康专档的贫困人口,按照疾病种类、疾病筛查结果,实行医疗管理服务模式,制订分级诊疗方案。要求10月20号前,全面完成2017年度新增因病致贫人口核实核准以及所有帮扶对象2017年度前三季度救治信息报送工作。